

7月27日 常年期第十六週星期四（單數年）

## 瑪 13:10-17

那時候，門徒前來對耶穌說：「為什麼你用比喻對群眾講話？」耶穌回答他們說：「因為天國的奧妙是給你們知道，並不是給他們知道。因為凡有的，還要給他，使他富足；但是，凡沒有的，連他所有的，也要由他奪去。為此，我用比喻對他們講話，是因為他們看，卻看不見；聽，卻聽不見，也不了解；這樣為他們正應驗了依撒意亞的預言，說：『你們聽是聽，但不了解；看是看，但不明白。因為這百姓的心遲鈍了，耳朵難以聽見；他們閉了眼睛，免得眼睛看見，耳朵聽見，心裏了解而轉變，而要我醫好他們。』但你們的眼睛有福，因為看得見；你們的耳朵有福，因為聽得見。我實在告訴你們：有許多先知和義人，想看你們所看見的，而沒有看到；想聽你們所聽見的，而沒有聽到。」——上主的話。

## 反省

要明白耶穌的話，先要弄清楚祂講道的對象，「你們」是指門徒，「他們」是指經師和法利塞人。耶穌對群眾講話時常引用比喻，有些比喻如謎語，需要揣測，甚至需要耶穌進一步解釋才能了解。為那些接受耶穌的人而言，他們會用心聆聽，會請求耶穌作進一步解釋；但對那些不接受耶穌的人，不但不會用心聆聽，更別說有興趣想了解比喻在說些什麼。

因此，為有信德，以及願意尋求真理的人來說，耶穌的比喻是淺顯易明的；但為不信、心硬、心盲的人，他們只當普通故事來聽。這些人既不願意改變自己來順從真理，又策劃陰謀陷害耶穌，真如耶穌所說：「他們看，卻看不見；聽，卻聽不見，也不瞭解」。

耶穌說：「你們的眼睛有福，因為看得見；你們的耳朵有福，因為聽得見。」我們是有福的，因為接受和相信了耶穌，但是仍要常常對耶穌的信息保持興趣和敏銳度，用心探求耶穌的話，對我們此時此刻有什麼新的啟迪，否則很可能對耶穌的話失去興趣，把它變成老生常談，對我們的生命不再產生任何意義。

## 實踐

人的心硬，是由心靈開始，然後到耳朵和眼睛。求天主醫治我們的眼睛、耳朵、心靈，這樣我們才能看見天主的作為，聽見祂對我們的召喚，然後我們的心靈就能火熱起來，渴慕明白更多有關天國的事。

## 是日金句

「父啊！天地的主宰！我稱謝你，因為你將天國的奧秘啟示給小孩子。」

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=5E36jhnz4Ek>